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Цели урока:
Обучающая – углубление представлений о структуре сложных предложений; совершенствование орфографических и пунктуационных навыков;

Развивающая – развитие образного и логического мышления; овладение приемами учебной деятельности;

Воспитательная – воспитание любви к родному языку; привитие интереса к его познанию; развитие творческих способностей ученика.

Оборудование: 

мультимедиапроектор; 

листы на печатной основе; 

произведение М.Ю.Лермонтова “ Герой нашего времени”. 

ХОД УРОКА

1. Повторение. Беседа по вопросам:

- Какие виды сложных предложений вы знаете?

(Сложносочиненные, сложноподчиненные, бессоюзные)

- Какие виды связи в сложном предложении мы изучали?

(Сочинительная, подчинительная, бессоюзная)

2. Создание проблемной ситуации:

-Всегда ли в текстах используются предложения только с одним видом связи? 

-Чем обусловлено использование сложных предложений с различными видами связи?
Вы, наверное, обратили внимание, что я не предлагаю вам открыть тетради и записать тему. У нас сегодня не обычный урок, а творческая лаборатория. Поэтому писать мы будем не в тетрадях, а на специально приготовленных листах на печатной основе. В конце урока каждый из вас сдаст мне наработанный материал и получит оценку.

3. Повторение изученного   материала. Работа с текстом (слайд №1)

Задание: прочитайте текст, который лежит на партах, ответьте на вопросы:

- Каков стиль речи данного текста? каков тип речи?
- Определите автора и название произведения;

- Какие синтаксические конструкции используются в тексте?
Выразительное чтение текста (ученик), письменные ответы на вопросы 
(Художественный стиль, отрывок из произведения М.Ю.Лермонтова “ Герой нашего времени”, повесть “ Тамань”, используются предложения с различными видами связи: 1- сложное предложение с бессоюзной и сочинительной связью,  2  сложное предложение с бессоюзной, сочинительной и подчинительной связью, 3 – простое осложненное предложение);

- почему автор использует такие предложения?

(Чтобы выразить более сложные мысли)

Вывод: такие предложения выражают более сложные мысли, а их использование в художественной литературе зависит от индивидуального стиля писателя.

Учитель: Тема сегодняшнего урока “ Повторение по теме «Сложные предложения с различными видами связи” (слайд № 2)

Цель нашего урока (слайд № 3) - научиться находить сложные предложения с различными видами связи в тексте, чертить схемы, расставлять знаки препинания, совершенствовать орфографические и пунктуационные навыки.

4. Работа с эпиграфом к уроку.

Учитель: Первый текст, который мы прочитали на уроке, принадлежит перу замечательного русского поэта и писателя М.Ю.Лермонтова. Это не случайно (слайд № 4). Известно, что А.П.Чехов очень высоко ценил прозу Лермонтова: “ Я не знаю языка лучше, чем у Лермонтова. Я бы так сделал: взял его рассказ и разбирал бы, как разбирают в школах, - по предложениям, по частям предложения. Так чтобы и учился писать”. Последуем же совету писателя: поучимся.

5. Конструирование текста.

Учитель: я предлагаю вам представит себя в роли великого писателя и поэта и поработать творчески.

Задание: перед вами фрагмент из произведения М.Ю. Лермонтова, в котором опущены все союзы, союзные  слова. Ваша задача – восстановить текст (слайд № 5).

(Ученики работают самостоятельно на листах с текстом)

Проверка: 2 ученика читают восстановленный ими текст, затем на экране появляется оригинал (слайд № 6).

- как вы думаете, удалось ли вам восстановить авторский текст?

(Да)
Дополнительное задание составление схем к 4 и 5 предложениям (на доске 2 учащихся самостоятельно для последующей проверки)
 (Учащиеся сверяют свои схемы с теми, которые написаны на досках).

- Назовите, какие орфограммы вы встретили в тексте, приведите примеры.

Вывод: использование предложений с различными видами связи – одна из отличительных особенностей стиля Лермонтова.
6. Пунктуационный разбор предложения
Медвежонок, привыкший к жизни среди людей, немного поворчал, но, когда ему дали большую белую рыбину, занялся лакомством и вновь перестал обращать внимание на собравшийся народ.
7. Проверка знаний. Тест по теме «Повторение по теме «Сложные предложения с различными видами связи»
8. Подведение итогов урока 

Учитель: Наш урок подходит к концу, и мне хотелось бы спросить

-чем обусловлено использование сложных предложений с различными видами связи?
Учитель: наша творческая лаборатория ещё раз доказала, что произведения Лермонтова – прекрасный материал для обучения русскому языку.

9. Оценки за урок будут выставлены по проверке теста
10. Домашнее задание (слайд №7)
Перелистайте ещё раз роман Лермонтова, найдите три предложения с различными видами связи, приготовьте карточку, где будут написаны предложения, не будут расставлены знаки препинания. Ваши карточки мы будем использовать в работе на следующем уроке.

